



2008年10月27日，瑞士首都伯尔尼市环保局长在老城的一个水龙头旁喝水。

世界缺水城市取水各有高招

生活在江南水乡的人也许从没有尝过缺水的滋味，但是地球上的确有许多人生活在“水比油贵”的世界里。

像以色列，60%的国土面积被列为干旱地区，缺水状况严重。20世纪60年代，以色列人总是被催促要珍惜宝贵的水资源，降雨是如此珍贵和稀有，太阳总是那样炙热，湖中仅有的一点甘甜之水还受到叙利亚人的争抢，不少人在从水塔引水或灌溉时被开枪打死，对以色列人来说，水意味着生命或死亡。

印度也是一个缺水大国，为此，印度人将目光瞄向了常见的水源——雨水。很多地区的农民修建房屋的时候，都会在院子里用砖头垒一个储水池，里面塞进不少鹅卵石和粗沙，雨水经过沙石的简单过滤就可以饮用水了。他们的屋顶有一定的坡度，便于雨水很快流下。屋檐部分有突出的沟槽，接收从屋顶流下来的水，经过导管再进入地面的储水池。

“为什么不打口井，地下总有水。”对此，张金松并未否认，他说无论是沙漠或者是海岛，地下水总能找到，但涉及一个量的问题，“地下水的开采有前提，不是无限量地开采，如果开采过量，容易造成地面塌陷，而且要注意地下水的水质有没有被污染，如果水里融入重金属，那么这种地下水也不适合开采。”

没水怎么办？张金松表示，目前已有多种办法解决，像雨水收集、节水、污水回用及海水淡化等。由于缺水，以色列多年来一直重视研发节水技术，走科技节水之路，现在差不多已拥有世界上最先进的水源处理、保存和灌溉技术，海水淡化技术也领先全球，世界上最先进的海水淡化厂大多集中在以色列。

三种方法让你喝上淡化的海水

人们早就知道海水可以通过一系列工艺后变成淡水，但海水如何淡化，大多数人并不了解。

张金松透露，淡化海水主要有三种方法，一是蒸馏，技术上最成熟，规模也最大。即把海水加热，水变成蒸汽，蒸汽遇冷，又凝结成淡水。一次蒸馏不行，可以进行多次。如果使蒸发室内保持一定的真空度，压力很小，那么进到蒸发室里较高温度的海水就会在短时间内急速蒸发，这叫“闪急蒸馏”。蒸馏法淡化海水需要消耗很多的能量，能量消

耗大和生产成本高，是这种方法存在的主要问题。充分利用工业余热是一个办法：利用余热淡化海水，既省燃料，又产淡水。太阳能也是可以利用的，但是受气候、季节的影响，设备庞大，使用不便。最有发展前途的是把原子能发电与原子能淡化海水结合起来，可以使海水淡化成本降低80%，甚至更多。

另一种办法是电渗析法。它依靠两种薄膜——阴离子交换膜和阳离子交换膜，通电以后，海水里的盐类分解成为阴阳离子，剩下来的就是不含盐分的淡水了。实践证明，用电渗析法制造饮用水、锅炉用水、注射用水、电子工业用的高纯水，效果都很好。

还有一种淡化技术，叫反渗透法，1967年才开始得到发展。反渗透淡化器的“心脏部件”是一张薄薄的具有多孔结构的反渗透膜，在加压条件下，它只能让淡水通过，却不让盐类溜走。这样一来，淡水和盐类就分开了。

新加坡卖水比买水更贵

因为淡水的来之不易，以色列将水源分为天然淡水、淡化海水、地下咸水、再生水和拦截雨水等类别，不同类别的水价格不同。城镇居民的生活用水就比农业用水价格高出许多，并实行阶梯式浮动。

更有意思的是，淡水不能自给的新加坡甚至还摸索出了“科技解决水源并赚钱”的高招。据介绍，新加坡位于马来半岛的南面，是个岛国，常年向仅一水之隔的马来西亚买水。不过，连接新马两国的淡水输水管是双向的：一条由马来西亚流向新加坡，而另一条则由新加坡流向马来西亚。不过，新加坡买水时，还花钱引进世界最先进的淡水净化技术，建了一座规模很大的自来水厂。从马来西亚流过来的水经过处理后，除自用外，其余的再回流到马来西亚。不过回去的水并不白给，身价是原水的两倍。这样，科技不仅解决了新加坡淡水不足的问题，还实现了“来料加工”，大大地赚了一笔。

沙漠里只要有电也能变出水

那么，如果不下雨，周边又没有海水可以淡化，是不是就没辙了？答案是“有辙”，因为空气中也能变出水来。

据介绍，2005年，新加坡一家公司就研发出了一种从空气中提取饮用水的机器！饮水机看上去与办公室里常见的普通饮水机没有什么区别。但是它的功能可不一般，能够从空气中提取出可供饮用的纯净水，每小时能够制造出一

地球上存在大量水，但因为淡水有限、人口增长和气候变化等多重原因，这颗蓝色星球不少地方干涸缺水。比如地处最干燥大陆的澳大利亚，位于荒漠之中的以色列……像这些“干燥”的城市是怎样保证供水的呢？还有让市民好奇的是，为什么一些发达国家的水龙头拧开就可以畅饮，甚至连厕所里的水也可以同样毫无顾忌地喝？国内的水质怎么样，未来，我们也能像老外一样喝上“直饮水”吗？对于这些“十万个为什么”，深圳水务（集团）有限公司总工程师、我国饮用水行业首个通过验收的“863”科研课题项目负责人张金松博士接受了记者的专访。

中国科学家怎样打造未来水世界

- 沙漠城市的自来水从何而来
- 空气中怎样变出水
- 南京人什么时候能喝上直饮水

国内有纳米级过滤的水但价格很贵

如此处理以后，是不是就可以像国外一些发达国家那样喝上直饮水，对此，张金松仍不敢保证，他告诉记者，那些发达国家一般供水管网都是两套，一套是生活用水管道，还有一套是饮用水管道，喝“生水”就有了保障，但国内，目前想要给千家万户全部重新装上一条新的管道，“太不现实。”

长寿秘诀在于饮用“长寿水”

张金松透露，世界卫生组织曾在世界各地发现了一些长寿地区，如前苏联的高加索，巴基斯坦的芬扎，我国广西的巴马、新疆的吐鲁番等。长寿地区人的平均寿命接近百岁，多数为自然死亡，无疾而终。科学家们多次深入长寿地区的腹地进行跟踪调查，最终得出结论：长寿的秘诀主要隐藏在长寿地区的水中。

要想长寿，就要饮卫生水，饮好水，饮健康水，其实早在李时珍的《本草纲目》中就有记载：“药补不如食补，食补不如水补”。

臭氧活性炭等先进技术正在国内运用

“水厂水质净化是饮用水安全保障技术的核心。”张金松告诉记者，水厂水质净化的关键，是如何通过预氧化、混凝沉淀、过滤和消毒等多级屏障，对浊度、藻类、各种有机无机污染物及微生物进行高效去除或灭活，同时还要尽可能减少在水处理过程中加入或产生新的污染物。

张金松介绍，对于社会和经济发展水平高、政府和用户对优质饮用水需求迫切的地区，如果水源水污染严重，可以采用以臭氧-活性炭为核心的深度处理工艺，在强化有机物的去除的同时，显著改善水的色、嗅、味等感官指标。

“当前，臭氧活性炭在国内已经逐渐成为深度处理的主流工艺，也应用在我们的示范工程中，取得了良好的效果。据我了解，很多地区的水厂都在规划采用该工艺，而我们的研究，将为这一工艺体系在国内的应用和发展提供重要的技术支撑。”他表示，围绕课题所形成的关键技术和示范工程，再吸纳国内外先进、成熟工艺和技术，已建立了3套差异化的技术体系，可在未来5-10年内，为南方地区安全饮用水提供技术体系保障。

此外，张金松他们还在系统研究一种叫做膜分离技术的新兴工艺，可以大大节约成本。

其实自来水出厂时是完全可以生饮的，不过，之所以不提倡居民直接生饮自来水，主要是考虑到水在管道里容易受到二次污染。国外虽然有直饮水供应，但也一般是小范围内采用，并不是水厂一直通到用户家中，而是采用二次过滤的办法，因为直饮水流速慢，可能今天喝的还是管道里2-3天前的水，消毒效果难以保持。南京也有部分地区建了直饮水设施，如水秀苑、南京市外国语学校等。由于除了过滤设施外，还需另外铺设一套管网，投资较大，因此，一般家庭中没必要建直饮水系统。蒋主任分析，其实这也与中国人的饮水习惯有关，外国人习惯喝冷水，而中国人习惯喝开水，直饮水就用处不大了。

对于居民自己是否要在家中装备一套滤芯式过滤装置来进一步处理自来水，原自来水总公司副总工程师郑兆平不以为然，他认为完全没必要，南京自来水的水质本身就比较好，而滤芯如不经常清洗更换也容易造成水体污染。

而且，饮用自来水比纯净水要好得多，因为自来水中仍有不少对人体有利的矿物质，相比之下，如果经常喝纯净水，人体容易得软骨病。而经常喝井水等硬度过大的水，人体则容易得动脉硬化。饮用水的硬度最好是5-6度，这样的水有矿物质却又不太多，所幸的是，南京自来水硬度恰恰就是5-6度。

本版主笔 快报记者毛丽萍



新加坡自来水厂的全景图片



新加坡的自来水厂已经成为一个著名的参观景点